

日本首相、自民党总裁石破茂7日突然召开记者会宣布辞职，并表示不再参选自民党总裁。

分析人士认为，石破茂迫于巨大党内压力辞职，以避免党内分裂进一步扩大化和公开化，给他本人和自民党留下“体面”。石破茂辞职将引发日本政坛争斗加剧，自民党总裁职位也成为“烫手山芋”，谁能接任自民党总裁及首相尚难预料。

# 石破茂“体面”辞职 日政坛“一地鸡毛”

## 1》选举遭“两连杀” 压力不断增大

近一段时间以来，石破茂一直面临不小的下台压力，有关他将辞职的传闻不断。

自民党在7月国会参议院选举中失利，继去年10月众议院选举后遭遇“两连杀”，在国会两院均失去多数地位。前经济安全保障担当大臣高市早苗、原“安倍派”、原“茂木派”和不少年轻议员等党内力量，要求石破茂为此承担责任。

鉴于当时日美正进行关税谈判，石破茂以避免“政治空白”为由拒绝辞职。随着日美关税谈判完成以及美国政府签署关于两国贸易协议的行政令，日美间关税问题得到一定程度解决。在7日的记者会上，石破茂也将日美关税谈判告一段落作为选择此时辞职的原因。

此前，自民党干事长森山裕等自民党高层以先就参

议院选举失利进行总结为由而没有辞职。随着自民党2日召开“两院议员总会”完成总结，森山裕等人提出辞职或请石破茂决定其去留，石破茂继续留任变得更加困难。

2日的“两院议员总会”决定是否提前选举新总裁启动党内程序，要求赞同提前选举的自民党籍国会议员8日就此提交书面文件。党内大佬和现存唯一派阀“麻生派”的领导人麻生太朗、法务大臣铃木馨祐及多名副大臣公开表示支持提前选举新总裁。

根据富士新闻网统计，截至7日0时，自民党已有131名国会议员和20个地方组织要求提前举行总裁选举，接近提前选举的“支持门槛”。富士新闻网认为，鉴于此，曾反复表态要继续留任的石破茂突然转变了态度。

## 2》遭遇党内“逼宫” 下台保留“体面”

日本媒体认为，避免党内进一步分裂是石破茂选择此时辞职的重要原因。

虽然自民党内要求提前举行总裁选举的声浪很高，但支持石破茂留任的人也不少。隶属“麻生派”的前少子化担当大臣猪口邦子表示，支持石破茂“在当前困难局面下完成责任继续任职”。众议员铃木宗男多次力挺石破茂，批评党内一些资深议员“煽动分裂”。

自民党不少人担心，一旦走到8日提交书面文件那一步，自民党的分裂将进一步加剧，并将暴露在公众面前。据日媒报道，前首相菅义伟6日晚与石破茂见面时，表达了对党内分裂的担忧，要求石破茂就去留作出选择。石破茂在7日的记者会上说，党内可能会产生“决定性分裂”，这不是他的“本意”，他作出了辞职的“苦涩决断”。

日本中央大学教授中北浩尔说，在总裁选举提前举行已成定局的情况下，石破茂作出“明智决定”，以“体面撤退”避免了党内分裂。



新华社发

## 3》谁接手“烫手山芋” 政坛乱局将持续

石破茂辞职后，自民党将选举新一任总裁，两人或成为“热门人选”。但分析人士认为，无论谁当选，都要继续面对政治乱局。

日媒分析，此前要求石破茂下台的高市早苗和原“茂木派”首领茂木敏充，在年轻一代中人气较高的农林水产大臣小泉进次郎、前数字大臣河野太郎，有着较高知名度的内阁官房长官林芳正，都曾在上次总裁选举中与石破茂竞争，这次也可能参选。

共同社日前民调显示，高市早苗和小泉进次郎的支持率居于前两位。

不过，由于当前自民党在国会两院陷入“双少数”困境，热门人选未必愿意此时接手一个“烂摊子”。目前谁会参选以及谁会当选，都难以预料。

据新华社北京/东京9月7日电

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治  
富强 民主 文明 和谐



太原市文明办